

Война была выиграна нашим народом потому, что по-настоящему крепким был тыл. Массовый героизм проявили труженики тыла на строительстве оборонительных сооружений на левом берегу Волги, возводимых на случай прорыва сюда противника. Строительство Волжского оборонительного рубежа самым непосредственным образом коснулось Марийской республики. Жители всех районов участвовали в этой грандиозной по своим масштабам работе. Женщины нашего района трудились в военно-полевом строительстве на территории Звениговского района. Из воспоминаний Ледневой (Кустовой) Надежды Михайловны из п. Красный Стекловар: «Едва мне исполнилось 18 лет, как началась война. Нас, девчат,

взяли в 1941 году на трудовой фронт. Копали противотанковые траншеи. Зима была лютая, 41 градус. На нас школьная одежда, худые валенки... Сила тоже была школьная - железный лом приходилось поднимать вдвоем, чтоб в траншее раздолбить смерзшуюся землю. Хлеб, который давали на обед, замерзал в карманах».

В период войны широкая слава прокатилась по району об участниках социалистического соревнования, которые выполняли 2-3 нормы за смену. Так, Казакова Зинаида из сельхозартели «Кугу ер» на уборке урожая выполняла вручную по 2-2.5 нормы.

В связи с уходом на фронт мужчин по стране прошла волна инициатив по созданию женских тракторных бригад. Женскую тракторную бригаду



Моркинского МТС возглавила **АЛЕКСЕЕВА Мария Алексеевна** из д. Янситово. Она еще в 13 летнем возрасте начала интересоваться трактором, который был диковинкой для сельчан. Сначала работала помощницей тракториста, а в 15 лет села за руль. Замечательны-

ми результатами прославились в годы войны женские тракторные бригады нашего района. Тракторы были колесные, без кабин, трудно заводились, часто ломались. Но трактористки трудились с большим старанием, они оказывали огромную помощь мариийской деревне в обеспечении государственных планов по хлебозаготовкам.

Это был массовый подвиг деревенских женщин, старииков, подростков, детей, которые в тяжелых условиях, когда фактически все мужчины ушли на войну, при острой нехватке рабочих рук, техники, тягловой силы своим поистине жертвенническим трудом обеспечива ли снабжение продовольствием нашей армии и тыла.

Марина АЛЕКСАНДРОВА,
директор Моркинского
районного музея.